研究生在校期间可能受到的处分

一、纪律处分

1.研究生在校期间因违反校纪受到的纪律处分分为几种？

研究生在校期间违反校规校纪，根据情节轻重、认错态度、悔改表现等，给予下列处分：

（1）警告；

（2）严重警告；

（3）记过；

（4）留校察看；

（5）开除学籍。

2.研究生受纪律处分的依据和程序是怎样的？

为了维护学校正常的教学和生活秩序，建立良好的学习、生活环境，促进学生健康成长，为国家培养合格建设人才，根据教育部2005年颁布的《普通高等学校学生管理规定》、《高等学校学生行为准则》以及其它有关规定，结合学校的实际情况，学校制定了《中国海洋大学学生违纪处分规定（修订）》。该条例不仅对各类研究生违纪行为应受到的处分类别进行了明确规定，而且规范了处分程序，并明确了学生如对处分决定有异议的，学校给予学生提出书面申诉的行政救济。该条例是学校对学生进行处分时的重要依据，也是广大研究生不可触犯的“警戒线”。

3.研究生通常都会因为哪些原因、受到怎样的纪律处分？

（1）违反考试纪律

在党委研究生工作部处理的各类研究生处分案例中，研究生因在各类课程考试过程中违反考试纪律，被认定为考试违纪或考试作弊的案例比例最大，考场仍然是研究生违纪行为的“高发区”。

一般来讲，考试违纪的研究生应给予严重警告以上处分；考试作弊者，应给予记过以上处分；由他人代替考试、替他人参加考试者、组织作弊者、使用通讯设备作弊者及其他作弊行为严重者，给予开除学籍处分。

为了规范研究生考试的考风考纪，根据教育部《国家教育考试违规处理办法》的精神，学校制订了《中国海洋大学研究生考试违纪的认定及处理办法（暂行）》。

希望各位研究生新生能够认真学习《中国海洋大学研究生考试违纪的认定及处理办法（暂行）》，规范自己在考试过程中行为，刻苦学习，诚信考试，杜绝违反考试纪律现象的发生。

（2）违反其他校纪校规

在校研究生因违反学术行为规范以及学校宿舍管理规定等原因受到处分的案例也时有发生。通过党委研究生工作部的调查发现，在这些案例中有些是因为部分研究生心存侥幸，认为“可能不会被发现”，但也有一部分是因为研究生不了解学校的相关政策造成的，希望研究生新生能够认真学习《中国海洋大学学生违纪处分条例（试行）》，了解学校的相关政策，在各方面规范自己的行为。
二、学术处分

4.研究生在学习科研过程中应该遵循的学术道德规范是什么？

研究生的学术道德是研究生从事科学研究活动应遵循的道德规范和行为准则，也是研究生综合素质的重要组成部分。为加强研究生学术道德和学风建设，学校根据国家有关法律法规制定了《中国海洋大学研究生学术道德规范（试行）》。希望研究生新生能够认真学习该规范，并在自己的研究生科研过程中严格遵守规范中的内容，使自己养成良好的学术道德。

5.何为研究生“学术不端行为”？学校如何处理研究生中出现的学术不端行为？

为大力弘扬我校优良的学术传统，维护学术道德，明确学术责任，规范学术行为，严明学术纪律，促进研究生学术创新，杜绝各类学术不端现象，根据国家有关法律规定，结合我校研究生教育的实际情况，学校制定了《中国海洋大学关于处理研究生学术不端行为的试行办法》。该办法中明确了学校对学术不端行为的认定条件以及对学术不端行为的处理和申诉流程，希望研究生新生能够认真学习，了解学校的相关政策，杜绝类似事件在自己身上发生。

6.为了防止研究生学位论文中出现学术不端现象，学校采取了哪些措施？

学校现有论文检测系统，通过该系统对学位论文的检测，能够显示被检测论文的“文字复制比”，根据检测结果，由相关专家对论文中是否存在学术不端行为作出判断，依据《中国海洋大学关于处理研究生学术不端行为的试行办法》进行相应的处理。论文检测系统仅作为一个辅助手段，在学位论文写作过程中注意恪守学术道德，掌握正确的写作规范，培养严谨的治学态度和求实的科学精神才是最重要的。同时，党委研究生工作部也一直将“诚实为人、严谨为学”作为研究生诚信教育的主题，通过学院党团总支、各级学生社团以多种形式强化学术诚信意识、营造优良的学风校风。
三、典型案例

案例一：某一年级硕士研究生，在某年某月硕士研究生自然辨证法期末考试中，携带与考试内容有关的文字材料进入考场，被监考老师发现。该生的行为已构成考试违纪，被处以记过处分。

案例二：某一年级硕士研究生，在某年某月某专业课期末考试中，携带与考试内容相关的资料进入考场并在考试过程中抄袭，被考务人员发现。该生的行为已构成考试作弊，被处以留校察看处分。

案例三：某三年级硕士研究生，在毕业论文的写作过程中，为了寻求更好的效果，私自更改部分实验数据，在答辩前被专家发现，最终被校学位委员会处以延期答辩处理，同时被学校处以记过处分。

案例四：某年某月，学校接到关于我校某博士毕业生在两年前申请学位材料造假问题的举报邮件。信称该同学在申请博士学位时，提供的科研论文接收函是自己伪造的，并始终没有以海大为第一单位发表SCI/EI的文章。经调查，该生在申请学位过程中确实出现了弄虚作假的行为，未达到申请学位条件，最终学校上报国家学位办，撤销了已授予他的博士学位。

案例五：某二年级硕士研究生，私自将学校分配的研究生宿舍租赁给校外人员居住，影响了学校正常的管理秩序，违反了学校宿舍管理规定，触犯了《中国海洋大学学生违纪处分条例》中的相关规定，被处以警告处分。

案例六：某二年级硕士研究生，于某年某月因盗窃罪被青岛市崂山区人民法院判处有期徒刑一年，缓刑一年。根据教育部《普通高等学校学生管理规定》和《中国海洋大学学生违纪处分条例》（试行）的有关规定，该生被处以开除学籍处分。

案例七：某三年级硕士研究生，在2013年春季申请博士、硕士学位外国语水平达标考试过程中使用手机上网搜索答案，被监考老师发现。该生的行为属于使用通讯工具作弊，被处以开除学籍处分。

★特别说明：

高校的管理大致可分为行政管理和学术管理两类，因此，对研究生的处分也有纪律处分和学术处分两类，其中，出现学术行为不端并触犯了两个文件相关规定的研究生，将同时受到纪律处分和学术处分的处理。

按照学校的相关规定，受到纪律处分的研究生自处分生效之日起停发10个月学业奖学金，同时研究生在校期间受到的各类处分均将存入学生个人档案。请各位研究生切莫跨越雷池，否则悔之晚矣。

